
  

II – L'origine des variations climatiques au quaternaire

1 – Les variations des paramètres orbitaux de la Terre

L’énergie solaire incidente reçue au sommet de l’atmosphère dépend des paramètres 
orbitaux de la terre (obliquité, excentricité, précession) et de l’activité solaire qui varient 
cycliquement.

https://www.youtube.com/watch?v=MXcY8Cf6hsI&feature=emb_logo

 https://www.youtube.com/watch?v=FTzmqjDNMmM



  

Les paramètres orbitaux de la Terre varient périodiquement selon des cycles de 
413 000, 100 000, 41 000, 23 000 et 19 000 ans calculés par le physicien Milutin 
Milankovic 



  

L'existence des cycles de Milankovic favorise l'alternance glaciaire – interglaciaire. On 
observe en effet que la durée d'un cycle glaciaire est d'environ 100 000 ans et qu'au 
cours de ce cycle, il existe des petites oscillations de températures.

Ainsi, lorsque le contraste des saisons est peu marqué, la glace des pôles fond moins 
en été et elle s'accumule au cours du temps augmentant la taille des calottes 
glaciaires.

Toutefois les paramètres de Milankovic à 
eux seuls ne suffisent pas à expliquer 
l'ampleur des variations de la température 
globale de la Terre.



  

2 – Des rétroactions positives ou négatives

2a – L'albédo

Lorsque la calotte glaciaire est développée, l'albédo est élevé. La Terre réfléchit 
fortement l'énergie solaire et le refroidissement s'amplifie.



  

2b – La solubilité du CO2 dans les océans

Lorsque la température diminue, la solubilité du CO2 dans l'océan 
augmente. Il y a donc moins de CO2 dans l'atmosphère et moins d'effet 
de serre, ce qui amplifie le refroidissement.



  

Des boucles de rétroactions positives ou négatives permettent d'amplifier 
ou d'atténuer l'ampleur des changements climatiques.

Ainsi la formation de glaces augmente l'albédo terrestre et donc la 
réflexion de l'énergie solaire ainsi que la solubilité du CO2 dans les océans 
ce qui diminue l'effet de serre. Le refroidissement est alors amplifié lors 
d'une entrée en glaciation.

A l'inverse, la fonte des glaces diminue 
L'albédo ; la Terre reçoit plus d'énergie
Solaire et se réchauffe. La solubilité du 
CO2 dans l'océan diminue et l'effet de
serre augmente et le réchauffement est 
amplifié.
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